

浅谈初中数学课堂教学中的有效设问

刘 珍

(东光县大单镇初级中学 河北沧州 061600)

摘要: 数学是初中课程体系的重要组成部分,有助于培养学生思维能力与逻辑推理能力。对于部分学生而言,初中数学的难度比较大,为了吸引学生注意力,提问法的应用比较普遍,这是符合初中生年龄特征的方式。随着教育体制改革的深入推进,教师应当充分意识到学生的主体地位,并在原有教学方式的基础上进行创新,营造良好的课堂学习氛围,提升教学质量。基于此,本文立足于初中数学课堂教学,阐述了有效设问策略在教学中的实践运用。

关键词: 初中数学 课堂教学 有效设问

中图分类号: G633.6 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.01.046

数学教学是数学思维活动的教学,在教学过程中向学生提出问题,能够充分吸引其注意力,紧跟教师的教学节奏,加深对知识点的理解与记忆。教师所提出的问题,一方面要紧紧贴合教学目标和主体,另一方面也要在学生的能力范围之内,难度不能过大。因此,如何有效设问,成了教师思考和关注的重点^[1]。

一、初中数学课堂教学有效设问的注意事项与原则

1. 初中数学课堂教学有效设问的注意事项

初中数学对学生思维能力、综合素质发展有着重要作用,想要有效设问,教师应当注意以下几个“度”:一是把握好设问的“角度”。课堂设问要把握好角度,设计的问题紧紧围绕教学内容,充分激发学生学习兴趣。二是把握好设问的“难度”。课堂教学面向的是班上每位学生,如果提出的问题难度比较大,很多基础薄弱的学生会毫无参与感;如果难度比较小,则起不到培养思维能力的作用。教师要了解班上每位学生的情况,合理设计问题,培养学生自信心。三是把握好问题的“密度”。课堂提问的数量并不是越密集越好,也不是越稀疏越好,而是要合理掌握提问的“密度”。如果提问过于频繁,会让学生难以消化知识点,甚至对问题有恐惧心理;而如果整节课都不提问,学生注意力无法高度集中,也不利于教师把握教学进度。四是牢牢掌握设问的“梯度”。初中生尚处于学习能力发展的黄金时期,思维能力的培养是长期的过程,课堂问题设置方面,要注意从点到面、由易到难^[2]。

2. 初中数学课堂教学有效设问的原则

有效设问的注意事项与原则,在某种程度上有一定的相似之处,但也存在着一定区别。(1)教师在设计问题时,要符合新课程标准的相关要求,考虑到学生的实际情况以及教

学中心任务。一节高质量的数学课程,并不是由教师一个人来完成的,而是需要师生共同配合,对双边活动有较强的依赖性。初中数学课堂中,教师和学生都要为实现中心任务而努力,提问就是实现这一目标的有效方式。教师要科学设计问题,避免“东一榔头西一棒子”,对课堂进行正面引导;当学生在讨论问题中有开小差的情况时,教师要适时打住,就像手中的风筝,高低适度,远近适宜。虽说学生在课堂上是主导地位,但教师也不能完全放任不管,在提出问题之后,应当把握课堂的主动权,避免课堂失控;(2)每个学生都是独立的个体,每个班级中肯定也有成绩优异与基础薄弱的学生,教师在设计问题时要做到层层递进,让所有学生都参与到课堂中来,积极回答问题,调动其主观能动性^[3]。

二、初中数学课堂教学提问存在的问题

设问是一种启发性的教学手段,在很多课程教学中都得到了广泛应用。从目前初中数学的教学情况来看,很多教师受传统教学理念的影响比较严重,难以掌握课堂设问的精髓,就目前来看,初中数学设问方面存在的问题具体体现在以下几个方面。

一是忽略了学生的年龄特点。设计的问题难度比较大,而且非常偏,超出了学生的能力范围,脱离“思维发展区”,即便回答出问题,也无法为课程的顺利进行而服务,意义不大。二是课堂提问没有明确的目标和“章法”,过于随意,问题与问题之间的联系并不紧密,不具备层层递进的关系。设计的问题数量太多,一问一答、频繁问答占据了太多的课堂时间,在学生还没有完全消化上一个问题时,下一个问题已经抛出,学生来不及理解,设问效果不太理想。三是设计的问题多以唯一答案为主,教师控制答案的现象比较普遍,学生思考之后给出的回答容易被否定,开放式问题设计的比

较少，不利于培养学生思维能力，严重制约了课堂提问的有效性。四是教师干预比较明显，而且存在着两个极端，要么提出问题之后教师直接给出答案，没有给学生足够的思考时间；要么提问之后对学生“置之不顾”，即便学生难以通过个人能力解决问题，教师也长时间不作答、不引导，白白浪费有限的课堂时间。五是学生基础薄弱，面对抽象难懂的数学知识点时，第一反应是逃避，具有明显的畏难心理。对数学学科提不起兴趣，容易丧失学习热情。

三、初中数学课堂教学有效设问的策略

1. 注重启发性与基础性策略

课程导入是数学课程的重要组成部分，教师要针对该环节进行精心设计。大量教学实践表明，好的课堂导入是成功的一半，能够起到激励学生的作用，调动其学习积极性与主动性，因此教师在课堂导入环节应该科学设问。问题设计要从学生的实际情况出发，考虑到他们的学习能力、认知能力特征，紧紧围绕教学内容。比如在“等腰三角形的判定”的引入环节，教师可以提出这样的问题：已知 $\triangle ABC$ 是等腰三角形， $AB=AC$ ，如果老师不小心用墨水把三角形淹没了一部分，只剩下一条底边BC和一个底角，是否可以将这个三角形复原？这个问题会引起学生激烈的讨论，通过动手绘制来验证教师提出的问题，教师可以慢慢引入等腰三角形的概念，有助于加深学生的理解与记忆。其次，课程导入环节的问题，不仅要做到“点题”，紧密贴合课程内容，还要具备趣味性与启发性，培养学生思维能力，营造良好的学习氛围。比如在“圆的基本元素，对圆的定义”这一章节，教师可以提问：“同学们，为什么车轮是圆形，而不是三角形、正方形或其他形状呢？”随后用多媒体技术播放其他形状车轮行驶的画面，发现车辆颠簸的厉害；“同学们，为什么圆形的车轮就不会颠簸呢？”通过观察和讨论，学生慢慢领悟到，圆形车轮上的点到轴心的距离相等，随后教师可以引出圆形的概念。这样的提问形式会激发学生学习兴趣，也有助于培养主动思考和探索的能力^[4]。

2. 提问等待策略与分层设问策略

等待策略与分层设问策略是突破教学瓶颈的重要手段。初中数学课程要有明确的目标，从学生需求出发，采用科学可行的教学方法提升教学质量。提问等待策略就是在抛出问题之后，不要急于给出答案，而是要给予学生充分的时间思考与讨论；分层设问策略，就是考虑到班上不同层次学生的需求与知识接受能力，做到“雨露均沾”。在学习新知识时，很多学生会明显感到吃力，难以在短时间内理解抽象的数学

概念，如果这个问题得不到解决，将会对其日后学习带来严重影响。每节新课开始之前，教师都应该在重难点处设问，加快学生理解与记忆^[5]。

(1) 从等待时间的控制入手

初中数学课堂设问要把握好时机，结合教学目标与课堂内容，在合适的时候抛出问题，一方面可以将学生注意力吸引到课堂上来，另一方面能够帮助学生化解重难点。数学学习需要强大的逻辑推理能力与思维能力，而思考问题需要一定的过程和时间。提问等待策略要求教师在提出问题之后，把握住两个重要的停顿点，即“第一等待时”和“第二等待时”。“第一等待时”指的就是提出问题之后，避免重复提问，也要避免马上请学生起来回答，停留1~2分钟左右的时间，让学生思考。“第二等待时”就是在学生回答问题后，不要急于提出第二个问题，而是要留出一定的时间让学生消化吸收。根据有关实验调查显示，如果课堂上学生思考的时间比较短，那么对问题的回答也相对比较短；当思考的时间变长时，回答问题就会更加全面、完整，准确率会大大提升。从这个角度来看，教师在提出问题之后，先让学生做一番思考，在必要的情况下教师可适当予以引导。

(2) 从提问的对象入手

问题设置的恰当与否、巧妙与否，与提问对象有着十分密切的联系，比如让优等生回答简单问题，则难以培养其思维能力；让基础薄弱的学生回答难度较大的问题，会打击其自信心，无法获得学习的成就感。因此，分层设问十分有必要，应该充分考虑到学生在学习能力、认知能力方面的差异，充分展现设问的价值与作用。问题的设计可以分为三个层次进行：针对基础较为薄弱的学生，设置一些基础问题，比如与概念、公式有关的；针对中等生，可以在基础问题上进行演变，拓展思维，培养探索能力、举一反三能力；针对优等生，以拔尖的、逻辑性比较强的题目为主。比如学习初二代数习题有分解多项式 $16(a-b)^2-9(a+b)^2$ 。这道题对于中等生、基础薄弱的学生而言难度比较大，为了让所有学生都能够掌握知识点，教师可以提出三个不同层次的问题：一是分解 x^2-9y^2 ，适用于差层次学生；二是分解 $16x^2-9y^2$ ，适合中等生；三是直接分解题目上的多项式，难度比较大，适合学习能力比较突出的学生。分层提问法的应用，可满足不同学习基础学生的实际需求，在完成教学任务的基础上，可适当进行拔高，有助于加深学生对知识点的理解与记忆。在突破教学重难点时，设问内容要贴合中等生的实际情况，教学目标设计不能和差等生之间有太远距离，而是“努努力就能

够到”。如果遇到了难度比较大的问题，尽量避免在课堂上提出，而是在课后与优等生单独进行讨论，一方面节约了课堂时间，另一方面也照顾到了优等生的学习需求。

再比如，在学习了“三角形的内角和为 180° ”这一概念之后，教师可以设置相应的问题：(1) 已知 $\angle A=50^\circ$ ， $\angle B$ 为 65° ，请问 $\angle C$ 是多少度？；(2) 已知 $\angle A=\angle B$ ， $\angle C$ 为 50° ，请问 $\angle A$ 是多少度？；(3) 已知 $\angle A:\angle B:\angle C=1:2:3$ ，请问 $\triangle ABC$ 是什么三角形？；(4) 一个三角形中最多有几个直角？几个钝角？；(5) 一个三角形中最多有几个锐角？最少有几个锐角？不难看出，这五个问题是层层递进的，第一个问题最简单，难度慢慢递增，考虑到了不同层次学生的学习需求。而且在问题引导下，学生可以加强对三角形内角和、三角形的性质、三角形的概念等相关知识点的理解。

3. 注重学生的问题反馈策略

初中数学课堂教学过程中，教师要学会总结，善于总结，积累经验，注重反馈，同时引导学生也进行自我分析和反思。总结能力其实非常考验学生的综合素质，在以往的初中数学课堂上，教师很容易忽略这一点。在教育体制深化改革的背景下，教师要充分尊重学生的主体地位，让学生树立定期总结的意识，培养这方面的能力。鼓励学生向教师提出疑问以及提出教学中存在的不足，并督促教师查漏补缺，不断改正，形成良性循环，起到提升数学教学质量的作用。“学贵有疑，学则需疑”，充分说明了“疑”对学习的重要性，善于思考、善于提问本身就是学习能力的表现。在结课环节，教师可以将课堂完全交给学生，让学生针对自己不懂的地方进行提问，比如在学习 $(ab)^2=a^2*b^2$ 时，有的学生认为 $(ab)^2=a^2+b^2$ 。此时，教师不要急于提出反对意见，而是让学生先进行猜想，随后带入具体的数值，从2次方开始计算，通过3次方、4次方、5次方等进行验证，让学生发现自己在推算时出现的错误，养成一种良好的学习习惯。

4. 问题设计应明确教学目标

首先，初中数学课堂的时间有限，每节课40-45分钟，教师要利用宝贵的时间让学生正确理解与记忆知识点。不能为了设问而设问，而是要通过设问来实现教学任务。比如，在学习“类似三角形的应用”相关章节时，有位老师准备了一个细口圆腰的花瓶，并用布蒙住让学生猜测。学生无法猜出教师准备的教学道具是什么，只会白白浪费时间，而且在盲目回答时，看似课堂十分热闹，其实这种热闹毫无价值，只会消耗学生有限的精力，注意力也无法长时间保持集中。想要实现有效的设问教学，教师应当明确一个原则，即“我为

什么要问？”只有明确了目标，提出的问题才有价值，才能真正为课堂教学而服务。其次，教师提出的问题一定要具有思考价值，不可盲目，要具备激发学生探索欲望的作用，真正做到有的放矢、指向明确。如果设计的问题过于宽泛，或是与教学主题的联系性不足，学生则难以作答，教学效果也并不理想。比如，在一次初中数学的公开课中，一名教师在讲解“平方根”相关的内容，讲解了其概念之后让学生练习。有一道题目是让学生先列举出一个数字，说出它是谁的平方根，学生都列举了正数的例子。随后教师又让其他的同学回答，得到的答案都与教师期待的负数例子、零例子无关，教师感到非常失望，而且浑然不觉是自己的问题。其实这与教师题目设计有着直接关系，这个问题已经超出了学生的思维范畴，而且不具备很强的思考价值，指向性并不明确。因此，有效的设问能够节省时间，提升课堂教学效率要质量。最后，教师需要把握好设问的时机，通过提问来掌控教学节奏。比如，在“一元二次方程和二次函数的关系”这一章节的复习课上，很多学生已经了解了相关知识点，可以直接抛出与重难点有关的“问题串”，检验学生的知识掌握情况。对于基础较为薄弱的学生，从求根公式慢慢进行梳理，帮助学生构建知识框架，引导其回答问题，达到教学目的。

结语

总而言之，在教育体制改革的背景下，初中数学课堂教的方式方法应该进行创新，转变传统的教学理念，以培养学生综合能力、学科素养为主要目标。考虑到数学学科的特殊性，设问是一种十分有效的方式，提出问题往往比解决问题更重要，教师不仅要善于提问，还要鼓励学生提问，调动其学习积极性与主动性。同时考虑到不同层次学生的具体需求，教师给学生预留一定的思考时间，激发思维活动，让其养成良好的学习习惯，为日后发展奠定坚实基础。

参考文献

- [1]魏阳成.探究性学习方法在初中数学教学实践中的应用策略探究[J].考试周刊,2022(21):99-102.
- [2]钟淑民.巧设问题减负增效——“双减”背景下初中数学课堂教学如何有效设问[J].数学大世界(下旬),2022(03):50-52.
- [3]张宇.浅谈初中数学课堂教学中的有效设问[J].中学数学,2020(06):46-48.
- [4]余咏娟.初中数学课堂教学“设问关键点”策略研究[J].数学大世界(上旬),2019(11):16-17.
- [5]胡家政.初中数学课堂教学有效设问的策略探讨[J].数理化解题研究,2016(35):29.